

Российско-китайское сотрудничество в сфере безопасности в Центральной Азии

Научный руководитель – Медовкина Лина Юрьевна

Мнухина Римма Михайловна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: rimtavk1@gmail.com

Россия была вовлечена в китайско-центральноазиатское военное сотрудничество с конца XX века. В 1996 году Россия, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Китай подписали соглашение об укреплении доверия в военной области в пограничной зоне. Подписавшие это соглашение были частью платформы «Шанхайская пятерка», предшественника Шанхайской организации сотрудничества. Это соглашение предусматривает безопасность границ и укрепление доверия между пятью сторонами, призывая к раскрытию военной информации, когда стороны проводят пограничные и морские учения, и к сокращению численности войск в пограничных районах. Это также позволяет сторонам наблюдать и проверять передвижение войск на территории друг друга по согласованию.

Три государства региона (Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан) являются членами возглавляемого Россией военного блока, Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), и их военные регулярно участвуют в деятельности организации. Они также посещают учения, организованные Россией с участием Китая. Около 128 000 военнослужащих из Китая, Пакистана, Кыргызстана, Индии, Казахстана, Таджикистана и Узбекистана в приняли участие в учениях «Центр-2019» в сентябре [1].

«Сотрудничество-2019» было последним в серии совместных антитеррористических военных учений, проведенных в Таджикистане, которым предшествовали учения и тренировки «Сотрудничество» в 2006, 2015 и 2016 годах соответственно. В этом году аналогичная совместная тренировка была проведена Народной вооруженной полицией Китая (ВПК) и Национальной гвардией Кыргызстана, в ходе которой 150 военнослужащих Кыргызстана приняли участие в контртеррористических учениях в пригороде Урумчи, столице Синьцзян-Уйгурского автономного района на северо-западе Китая [2].

Заместитель председателя Центральной военной комиссии Китая Сюй Цилян в 2018 году заявил, что две страны расширили свои военные обмены, обогатили сотрудничество и улучшили взаимное доверие в военной сфере, добавив, что сотрудничество было плодотворным в рамках ШОС и играет важную роль в обеспечении безопасности и стабильности двух стран и Центральной Азии. Китай также улучшает сотрудничество в сфере безопасности с Узбекистаном. В мае 2019 года Узбекская национальная гвардия и ВПК провели двухнедельные совместные антитеррористические учения на полевой учебной базе Фориш в Джизакской области. Китай также сотрудничает с пограничными войсками Казахстана.

Все текущие события в военном взаимодействии между Китаем и Россией указывают на усиление сотрудничества в сфере безопасности между ними. Предполагаемая необходимость сотрудничества для противодействия США в последние годы была движущей силой нескольких совместных военных учений и совместных воздушных патрулей в Азиатско-Тихоокеанском регионе. В августе министр обороны России отметил, что действия США и их союзников направлены на расширение влияния в Азиатско-Тихоокеанском регионе, ослабление позиций России и Китая в Юго-Восточной Азии. Кроме того, российский премьер-министр подписал указ, разрешающий министерствам обороны и иностранных дел

начать переговоры с министерством обороны Китая по соглашению о военном сотрудничестве. Хотя имеется немного деталей, военное сотрудничество между двумя государствами может углубляться за рамки традиционного военно-промышленного сотрудничества. Эти события сигнализируют о начале нового этапа сотрудничества между Россией и Китаем в области безопасности, который может иметь далеко идущие последствия для Центральной Азии [3].

Несмотря на текущую тенденцию к укреплению и углублению отношений между Китаем и Россией, в долгосрочной перспективе растущие интересы Китая в Центральной Азии и на Южном Кавказе могут стать проблемой. Однако внешнеполитическое самоограничение Китая, растущая нестабильность российской экономики и ее предполагаемая необходимость балансировать или противостоять Западу, скорее всего, подтолкнет Москву к поиску взаимопонимания с Пекином, а не к конфронтации. В настоящее время, если Россия будет открыто сопротивляться укреплению отношений между Китаем и Центральной Азией, это будет означать, что она ставит саму себя под угрозу.

Источники и литература

- 1) Боевая мощь: как прошла активная фаза учений «Центр-2019» // Телеканал «ЗВЕЗДА». URL: <https://tvzvezda.ru/news/forces/content/20199201847-25POS.html> (дата обращения: 24.02.2020)
- 2) В Новосибирске проходят совместные российско-китайские контртеррористические учения "Сотрудничество-2019" // СИНЬХУА Новости. URL: http://russian.news.cn/2019-10/12/c_138464750.htm (дата обращения: 23.02.2020)
- 3) Крецул Р. Россия и Китай усиливают сближение в военной области. URL: <http://vz.ru/society/2014/11/19/716036.html> (дата обращения: 11.02.2020).